
國立臺灣海洋大學河海工程研究所2016材料力學2AB班第三次大考參考解答 
日期：2016 年 06 月 23 日   姓名：                  學號：                

1. 構件中某點位置之應力狀態如圖所示，試畫其莫爾圓圖並求其主應力、最大

剪應力與作用在 AB 斜面的應力分量。(20%) 

 

15 MPa 

2. 試求樑中 aa  截面上 A 點處所產生的主應力。 (20%) 

 

3. 某一點作用在兩平面上的應力如圖示，求在 aa  截面上的剪應力及主應力。 

                                                                (10%) 

 
4. 、 

  和 。試求: 

  (1)平面主應變 (5%)    (2)最大平面剪應變 (5%)    (3)平均正應變 (5%) 

6101200 A 一菊花座應變規貼附於樑上。各量規之讀數分別為
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610200 B 10c
6200 

 



5. (1) 利用 x 座標求樑的彈性 線方程式。曲  (EI 為常數) (10%) 

 (2) 試計算樑內最大撓度 max 。 (5%) 

 

 

M0 2M0 

 

6. (1) 以力矩-面積法求下圖一之 B 支承處斜率。 (10%) 

  (2) 以力矩-面積法求下圖二之 B 支承處斜率。 (10%) 

 (3) 求下圖三 A 支承反力和 B 支承彎矩。  (10%) 

                圖一                                 圖二 

                                 圖三 

? (5%) 

  對於如何幫助同學學習好這門課有何建議? (5%) (有寫才有分) 

平面應力轉換方程式: 

 

 

 A B 
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7. 上完了一學期的材料力學，針對這門課的學習上有何感想與心得
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參考解答: 

1. 莫爾圓圖並求其主應力、最大

應力與作用在 AB 斜面的應力分量。(20%) 

   

 

構件中某點位置之應力狀態如圖所示，試畫其

剪

 

15 MPa 

 

BA    
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由圖可看出，所要求解的 面 旋轉為元素逆時針 後所得的平面 
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2. 試求樑中 aa  截面上 A 點處所產生的主應力。 (20%) 
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3. 某一點作用在兩平面上的應力如圖示，求在 aa  截面上的剪應力及主應力。 

(10%) 
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         可知  所在平面為元素逆時針旋轉  之後的平面 aa  45

        由 60 MPa 取分量後可得 33060sin60 x  

                                3060cos60 xy  
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4. 一菊花座應變規貼附於樑上。各量規之讀數分別為 、 6101200 A

  和 。試求: 610200 B
610200 c

  (1)平面主應變 (5%)    (2)最大平面剪應變 (5%)    (3)平均正應變 (5%) 
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5. 利用 x 座標求樑的彈性曲線方程式，並計算樑內的最大撓度 max 。 

(EI 為常數)  (15%) 
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6. (1) 以力矩-面積法求下圖一之 A 與 B 支承處斜率。 (10%) 

  (2) 以力矩-面積法求下圖二之 A 與 B 支承處斜率。 (10%) 

  (3) 求下圖三 A 支承反力和 B 支承彎矩。  (10%) 
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                 圖一                                 圖二 

 

 

 

 

                                  圖三 
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            鉛直線的ㄧ次矩三角形面積到ABAt  
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同理: 鉛直線的ㄧ次矩三角形面積到BABt  
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鉛直線的ㄧ次矩三角形面積到ABAt  
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同理: 鉛直線的ㄧ次矩三角形面積到BABt  
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    (3) 此為一度靜不定，設支承 B 之 M 為贅力 
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